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Erkldren Sie den Begriff «Solidaritdtsprinzip».

Alle Versicherten zahlen Primien in einen Geldtopf ein. Dieses Geld
kommt denjenigen zugute, die einen Schaden erleiden. Viele zahlen
also fiir die Schiden von wenigen.

Warum hat der Staat die Motorfahrzeughaftpflichtversicherung fiir obligatorisch
erklart?

Damit die Geschddigten in allen Fillen ihre berechtigten Anspriiche
einfordern kénnen.

Wann kann eine Versicherungsgesellschaft Regress nehmen? Welche Folgen hat
das fiir den Versicherungsnehmer?

Die Motorfahrzeughaftpflichtversicherung hat die Besonderheit, dass
die Versicherungsgesellschaft zwar die Geschddigten auszahlen muss,
das Geld aber spdter teilweise zuriickfordern darf, falls der Unfallverur-
sacher grobfahrlissig gehandelt hat. Je nach Schadenssumme kann dies
sehr teuer werden.
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Wie funktionieren Bonus und Malus?

Bonus: Wer unfallfrei fihrt, wird durch Pramienreduktionen belohnt.
Malus: Wer einen Unfall mit Kostenfolgen verursacht, bezahlt héhere
Versicherungspramien.

Wie kann ich auch ohne direkte Schuld haftpflichtig werden?

Die Kausalhaftung gilt fiir Eltern, Arbeitgeber, Tierhalter und Hausbe-
sitzer. In dieser Funktion hafte ich fiir Schiaden, die meine Kinder, mei-
ne Arbeitnehmenden, meine Tiere verursachen oder durch mein Haus
entstehen.

Welche Schiden deckt eine Vollkaskoversicherung?

Die Vollkaskoversicherung deckt grundsitzlich den Schaden am ei-
genen Fahrzeug. Sie deckt auch den Eigenschaden; dies ist der Scha-
densanteil, den die Motorfahrzeughaftpflichtversicherung des «Unfall-
gegners» nicht zahlen muss, weil die unfallbeteiligte Person selbst eine
gewisse Schuld am Unfall tragt.

Thr Auto wurde gestohlen. Welche Versicherung kommt fiir den Schaden auf?
Der Schaden durch Diebstahl des Fahrzeuges wird durch die Teilkasko-
versicherung abgedeckt.

Welche Leistungen erbringt die Rechtsschutzversicherung?

Die Rechtsschutzversicherung iibernimmt Abklirungen und Experti-
sen, sie bezahlt und stellt eine Anwiltin oder einen Anwalt und iiber-
nimmt die Prozesskosten.

Welche Auswirkung hat eine Unterversicherung bei der Hausratversicherung?
Ist die versicherte Summe kleiner als der Wert der Dinge, die man be-
sitzt, entsteht im Schadensfall eine sogenannte Unterversicherung. Jeg-
liche Leistungen der Versicherung werden dann im Verhiltnis zur Un-
terversicherung gekiirzt.
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Welches sind die Grundleistungen der Krankenversicherung?
Arzt- und Arzneikosten, Spitalaufenthalt in der allgemeinen Abtei-

lung.

Erkldren Sie den Unterschied zwischen Franchise und Selbstbehalt.

Die Franchise ist ein jdhrlicher Grundbetrag, den die versicherte Person
selbst zu bezahlen hat, bevor die Krankenkasse irgendwelche Kosten
iibernimmt. Auf allen Rechnungen, die den Betrag der Franchise {iber-
steigen, muss zusitzlich ein Selbstbehalt von zehn Prozent bezahlt wer-
den (max. Fr. 700.- pro Jahr).

Zihlen Sie drei Sparméglichkeiten bei der Krankenkasse auf und nennen Sie

deren Vor- und Nachteile.

* Wechsel zur giinstigsten Kasse (gleiche Grundleistungen in der Grund-
versicherung bei allen Kassen)

¢ Erhéhung der Franchise

* «Secondopinion-Variante» (vor einer Operation bei einem zweiten
Arzt eine Meinung einholen)

s HMO-Modell oder Hausarztmodell wihlen (die freie Arztwahl wird
eingeschrdnkt)

* Bei den Zusatzversicherungen sparen (Vor- und Nachteile je nach
Sparmdéglichkeit individuell beurteilen)

Die Leistungen der Unfallversicherung sind besser als diejenigen der Kranken-
versicherung. Welche zusatzlichen Leistungen zur Krankenversicherung deckt
die Unfallversicherung?

Jeder Arztbesuch wird ohne Franchise und Selbstbehalt bezahlt. Die
Unfallversicherung bezahlt auch einen Lohnersatz. Sie leistet zudem
Transport-, Rettungs- oder Bestattungskosten sowie Renten an Hinter-
bliebene.

Was ist eine Einzelabrede? Wie wird sie abgeschlossen?

Mit einer Einzelabrede kann ich die bisherigen Unfallversicherungslei-
stungen nach dem Austritt aus einem Unternehmen auf einfache Weise
verlingern. Dazu muss vom ehemaligen Arbeitgeber ein Einzahlungs-
schein verlangt und die entsprechende Primie bezahlt werden. Eine
Einzelabrede ist maximal fiir sechs Monate maglich.
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Das Ziel der Invalidenversicherung ist die «Wiedereingliederung in die Arbeits-
welt vor Rente». Beschreiben Sie zwei mégliche Massnahmen, bevor die Versi-
cherung eine Rente ausbezahlt.

Wenn notwendig, wird die IV beziehende Person umgeschult. Auch mit
Hilfsmitteln wie Prothesen oder Rollstiihlen wird versucht, die Invali-
den wieder in die Arbeitswelt zu integrieren.

Die Arbeitslosenversicherung zahlt nicht nur bei Arbeitslosigkeit. Nennen Sie
zwei zusatzliche Situationen.

Die ALV zahlt auch bei Kurzarbeit, wetterbedingten Arbeitsausfillen
und bei Zahlungsunfihigkeit des Arbeitgebers.

In welchen Situationen zahlt die Erwerbsersatzordnung?

Wer Militirdienst, Zivildienst oder Ahnliches leistet, bekommt einen
Lohnersatz. Ebenfalls wird die Mutterschaftsversicherung durch die EO
finanziert.



